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Bürgerumfrage 2017 der Stadt Augsburg –  

Wohnlage und Wohnumfeld 

Im Sommer 2017 führte das Amt für Statistik und Stadtforschung die achte repräsentative Bürgerumfrage der Stadt Augsburg 

durch, an der sich 4.532 Augsburgerinnen und Augsburger beteiligten (2.276 postalisch und 2.256 online).  

Neben den wiederkehrenden Fragen und dem soziodemografischen Teil beinhalten die Bürgerumfragen der Stadt Augsburg auch 

thematische Schwerpunkte, um zu bestimmten Themen umfassendere Daten über Meinungen und Einstellungen der Augsburger 

Bevölkerung zu erhalten. Für die Bürgerumfrage 2017 wurde der Themenkomplex „Wohnen“ als Schwerpunkt gewählt.  

Ausführliche Auswertungen zum Themenbereich Wohnungsausstattung wurden bereits als Kurzmitteilung „Bürgerumfrage 2017 

der Stadt Augsburg – Wohnen und Wohnungsausstattung“ (ePaper vom 4. Dezember 2018) veröffentlicht. In der hier vorliegenden 

Kurzmitteilung werden nun die Auswertungsergebnisse zum Themenbereich Wohnumfeld“ dargestellt. 

Wohnlage und Ausstattung 

Bei der Bürgerumfrage 2017 waren 92,6 Prozent der Befragten zufrieden mit der Ausstattung der Wohnung, darunter 42,9 Prozent 

sehr zufrieden (Frage 2.14). Mit der Lage insgesamt waren 95,8 Prozent zufrieden, darunter 62,7 Prozent sehr zufrieden (Frage 

2.19). Die Zufriedenheit mit der Ausstattung und der Lage wurden dabei häufig gleich bewertet. Über die Hälfte der Befragten 

antwortete auf beide Fragen gleich. Neun von 10 Befragten sind sowohl mit der Ausstattung als auch mit der Wohnlage ihrer 

Wohnung zufrieden, jeder Dritte sogar sehr zufrieden. Die häufigsten Antwortkombinationen sind mindestens „eher zufrieden“ 

mit der Ausstattung und „sehr zufrieden“ mit der Lage (s. Tab. 1).  

Bei der letzten Wohnungssuche war den Befragten die Wohnlage (Frage 2.18) wichtiger (95,2 % sehr wichtig oder eher wichtig) 

als die Ausstattung (78,0 %) (Frage 2.13). Mehr als jedem Zehnten war sie sogar sehr wichtig und die Ausstattung zugleich 

unwichtig. 46,8 Prozent beurteilten jedoch die Ausstattung und Wohnlage bei der letzten Wohnungssuche mit gleich wichtig bzw. 

unwichtig (s. Tab. 2).  

Tab. 1: Zufriedenheit mit der Ausstattung der Wohnung und mit der Wohnlage der Wohnung 

 

Quelle: Amt für Statistik und Stadtforschung, Bürgerumfrage 2017 (Fragen 2.14 und 2.19) 
 

Tab. 2: Wichtigkeit der Ausstattung der Wohnung und der Wohnlage der Wohnung bei der letzten Wohnungssuche 

 

Quelle: Amt für Statistik und Stadtforschung, Bürgerumfrage 2017 (Fragen 2.13 und 2.18)
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Wohnlagekriterien bei der letzten Wohnungssuche 

Für die letzte Wohnungssuche wurde die „Lage insgesamt“ von 95,0 Prozent der Befragten als wichtig (sehr wichtig oder eher 

wichtig) eingestuft (Frage 2.18). Nur die Sauberkeit der Wohngegend wurde von den ab 60-Jährigen sowie die Sicherheit der 

Wohngegend von den ab 70-Jährigen noch häufiger als wichtig eingeschätzt. Wie wichtig einzelne Wohnlagekriterien bei der 

Wohnungssuche bewertet wurden, hängt vor allem vom Alter der Befragten ab. Jüngere Befragte unter 30 Jahre nannten häufiger 

die Nähe zum Arbeits-/Ausbildungs-/Studienplatz als Ältere ab 60 Jahre.  

Alle anderen Wohnlagemerkmale wurden von den Älteren und insbesondere von den ab 70-Jährigen häufiger mit „wichtig“ beim 

letzten Umzug bewertet. Besonders stark ausgeprägt ist der Unterschied bei „Seniorenfreundlichkeit / Angebote für Senioren“, 

die 68,0 Prozent der über 70-Jährigen, aber nur 7,1 Prozent der unter 30-Jährigen als wichtig einstuften. Ebenfalls große Unter-

schiede bei der Bewertung der Wichtigkeit ergeben sich bei der Bewertung des barrierefreien Wohnumfeldes, nachbarschaftlichen 

Kontakten sowie der Qualität der Schulen (Unterschiede jeweils über 30 %-Punkte) (s. Abb. 1). 

 

Abb. 1: Wichtigkeit der Wohnlagekriterien bei der letzten Wohnungssuche nach Alter bei der Befragung 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 2.18 und 4.1) 
 

0 20 40 60 80 100

barrierefreies Wohnumfeld [3.188]

Seniorenfreundlichkeit / Angebote für Senioren [3.225]

belebtes Wohngebiet [3.793]

Kinderfreundlichkeit / Angebote für Familien [3.218]

Qualität der Schulen [2.985]

Nähe zu Kindergarten, Schule [3.135]

Kultur- Sport- und Freizeitangebot [3.786]

nachbarschaftliche Kontakte [3.893]

soziale Zusammensetzung der Nachbarschaft [3.849]

Verkehrsanbindung (Autoverkehr) [4.007]

Parkmöglichkeiten [3.887]

ruhiges Wohngebiet [3.960]

Grünanlagen (Parkanlagen,Friedhöfe, Stadtbäume usw.) [3.935]

Nähe zu Arbeits-/Ausbildungs-/Studienplatz [3.751]

Verkehrssicherheit [3.880]

Verkehrsanbindung (ÖPNV) [4.051]

Einkaufsmöglichkeiten für den täglichen Bedarf [4.082]

Erreichbarkeit der Innenstadt [4.066]

Sauberkeit der Wohngegend [4.036]

Sicherheit der Wohngegend [4.042]

die Lage insgesamt [4.079]

in %

18 bis unter 30 J.

30 bis unter 40 J.

40 bis unter 50 J.

50 bis unter 60 J.

60 bis unter 70 J.

70 J. und älter



Bürgerumfrage 2017 der Stadt Augsburg – Wohnlage und Wohnumfeld 

ePaper vom 11. Dezember 2018  3 

Noch stärker unterscheidet sich die Wichtigkeit der einzelnen Wohnlagekriterien bei Betrachtung des Alters zum Zeitpunkt des 

letzten Umzugs. Befragte, die beim letzten Umzug unter 30 Jahre alt waren, stuften besonders häufig die Nähe zu Arbeits-/Aus-

bildung-/Studienplatz als wichtig ein. Für 30- bis unter 40-Jährige waren die Kinderfreundlichkeit / Angebote für Familien, die 

Qualität der Schulen, die Nähe zu Kindergarten und Schule sowie die Lage insgesamt wichtiger als den anderen Altersgruppen. 

Alle übrigen Wohnlagekriterien wurden öfter von den ab 60-Jährigen mit „wichtig“ bewertet, darunter die „Seniorenfreundlich-

keit / Angebote für Senioren“, die dreimal häufiger von ab 70-Jährigen als von unter 30-Jährigen sowie das barrierefreie Wohn-

umfeld, das sogar viermal häufiger von ab-70-Jährigen mit wichtig bewertet wurden.  

Insgesamt höchste Werte der Zustimmung erreichten die Sauberkeit der Wohngegend bei den ab 50-Jährigen sowie die Einkaufs-

möglichkeiten für den täglichen Bedarf und die Sicherheit der Wohngegend bei den ab 70-Jährigen mit jeweils über 98 Prozent 

(s. Abb. 2). 

 

Abb. 2: Wichtigkeit der Wohnlagekriterien bei der letzten Wohnungssuche nach Alter beim letztem Umzug 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 2.9, 2.18 und 4.1) 
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Wichtigkeit von Wohnlagekriterien bei der letzten Wohnungssuche und Zufriedenheit mit diesen 

in der jetzigen Wohnung  

Jeweils über 90 Prozent der Befragten sind mit der Lage ihrer Wohnung insgesamt, der Verkehrsanbindung mit dem Auto, der 

Erreichbarkeit der Innenstadt, der Nähe zu Kindergarten und Schule sowie der Verkehrsanbindung mit dem ÖPNV zufrieden (sehr 

zufrieden oder eher zufrieden) (Frage 2.19). Auch mit den drei nach der Lage insgesamt am wichtigsten eingeschätzten Wohnlage-

kriterien für die letzte Wohnungssuche (Sicherheit, Sauberkeit der Wohngegend sowie Einkaufsmöglichkeiten) sind über 85 Pro-

zent zufrieden. Allerdings fällt die Zufriedenheit mit diesen Merkmalen geringer aus als deren Wichtigkeit für die letzte Wohnungs-

suche. Eher weniger zufrieden sind die Befragten mit den Parkmöglichkeiten (59,6 %). Auch bei der Barrierefreiheit des Wohnum-

feldes ist die Zufriedenheit eher gering, ihr wurde jedoch bei der letzten Wohnungssuche auch keine große Wichtigkeit zuge-

schrieben. 

Die größten Unterschiede aus Wichtigkeit und Zufriedenheit der Wohnlagekriterien ergeben sich bei Seniorenfreundlichkeit / An-

gebote für Senioren und der Nähe zu Kindergarten und Schule, mit denen die Befragten jeweils zufriedener sind als es ihnen bei 

der letzten Wohnungssuche wichtig war (s. Abb. 3).  

 

Abb. 3: Wichtigkeit von Wohnlagekriterien bei der letzten Wohnungssuche und Zufriedenheit mit diesen in der 
jetzigen Wohnung 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 2.18 und 2.19) 
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Über 95 Prozent der Befragten, denen die Lage insgesamt, die Nähe zu Kindergarten und Schule, die Erreichbarkeit der Innenstadt 

sowie die Verkehrsanbindung mit dem Auto bei der letzten Wohnungssuche wichtig waren, sind mit diesen Wohnlagekriterien in 

ihrer jetzigen Wohnung zufrieden. Wurden Merkmale für eher unwichtig erachtet, sind die Befragten in der jetzigen Wohnung mit 

diesen auch weniger zufrieden: So sind 93,3 Prozent der Befragten, denen die Nähe zu Arbeits-/Ausbildungs-/Studienplatz bei der 

letzten Wohnungssuche wichtig war, mit der jetzigen Situation zufrieden, hingegen nur knapp 70 Prozent der Befragten, denen 

die Nähe zu Arbeits-/Ausbildungs-/Studienplatz nicht wichtig erschien. Die geringsten Unterschiede in der Bewertung zeigen sich 

bei der Sicherheit der Wohngegend und der Verkehrssicherheit (s. Abb. 4). 

 

Abb. 4: Zufriedenheit mit Wohnlagekriterien nach Wichtigkeit bei der letzten Wohnungssuche 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 2.18 und 2.19) 
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Ältere Personen über 70 Jahre bewerteten - mit Ausnahme der Einkaufsmöglichkeiten für den täglichen Bedarf - alle Wohnlage-

kriterien positiver als die Befragten insgesamt. Besonders mit der Qualität der Schulen sowie den Parkmöglichkeiten zeigen sie 

sich zufriedener. Unter 30-Jährige sind etwas häufiger mit der Verkehrsanbindung (ÖPNV) sowie den Einkaufsmöglichkeiten für 

den täglichen Bedarf zufrieden, mit allen anderen Ausstattungskriterien hingegen eher unzufriedener. 30- bis unter 40-Jährige 

bemängeln oftmals die Seniorenfreundlichkeit, 50- unter 60-Jährige die Barrierefreiheit des Wohnumfeldes (s. Abb. 5). 

 

Abb. 5: Zufriedenheit mit Wohnlagekriterien nach Alter 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 2.19 und 4.1) 
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Wohnen in der Wohngegend, im Stadtbezirk und in der Stadt Augsburg 

Etwa drei Viertel der Befragten fühlen sich mit dem direktem Wohnumfeld (78,3 %) sowie ihrem Stadtbezirk (74,6 %) verbunden 

(sehr verbunden oder eher verbunden) (Frage 5.2). Die Werte steigen jeweils mit dem Alter der Befragten an: Weniger als 

60 Prozent der unter 30-Jährigen fühlen sich mit dem direktem Wohnumfeld sowie dem Stadtbezirk verbunden, hingegen über 

80 Prozent der ab 60-Jährigen. Verheiratete / in eingetragener Partnerschaft und Paare mit Kind(ern) fühlen sich auch häufig mit 

dem direktem Wohnumfeld verbunden. Die Werte der Verbundenheit mit der Stadt Augsburg sind weniger abhängig vom Alter, 

liegen aber stets über denen des Wohnumfeldes sowie des Stadtbezirkes (s. Abb. 6).  

 

Abb. 6: Verbundenheit mit dem direkten Wohnumfeld, dem Stadtbezirk sowie der Stadt Augsburg nach Altersgruppen 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 4.1 und 5.2) 
 

Jeweils über 95 Prozent der Befragten wohnen sowohl gerne in der Stadt Augsburg (Frage 1.4) als auch in ihrem Stadtbezirk 

(Frage 3.1) und sind mit der Wohnlage ihrer Wohnung zufrieden. Besonders gern in Augsburg wohnen ab 70-Jährige, Schüler, 

Studenten, Auszubildende, Praktikanten, Alleinerziehende sowie langjährige Augsburger mit einer Wohndauer in der Stadt von 
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Für die Stadt Augsburg als Wohnort weist der Vergleich von 2011 bis 2017 auf eine gleichbleibend positive Bewertung hin. Der 

Mittelwert der Stadtbezirke (Mittelwert 5,4; Mittelwerte von 1 = „sehr ungern“ bis 6 = „sehr gern“) liegt seit der Bürgerumfrage 

2015 mit +0,05 leicht über dem der Gesamtstadt (s. Abb. 7) (s. a. Kurzmitteilung „Bürgerumfrage 2017 der Stadt Augsburg – 

Ergebnisse der Jahre 2003 bis 2017 im Vergleich“ (ePaper vom 18. Mai 2018)), zwischen den Stadtbezirken zeigen sich aber 

deutlichere Unterschiede.  

 

Abb. 7: Wie gerne wohnen die Augsburger in der Stadt Augsburg bzw. in ihrem Stadtbezirk  
im Vergleich der Bürgerumfragen 2011 bis 2017 

*) Mittelwerte als Wohnort: 1 = sehr ungern / 2 = ungern / 3 = eher ungern / 4 = eher gern / 5 = gern / 6 = sehr gern 

Quelle: Amt für Statistik und Stadtforschung, Bürgerumfragen 2011 bis 2017 
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Abb. 8: Wichtigkeit mit der „Lage der Wohnung insgesamt“ bei der letzten Wohnungssuche und Zufriedenheit mit 
dieser in der jetzigen Wohnung nach Stadtbezirken  

*) Mittelwert Wichtigkeit: 1 = sehr unwichtig/ 2 = eher unwichtig / 3 = eher wichtig / 4 = sehr wichtig 
 Mittelwert Zufriedenheit: 1 = sehr unzufrieden / 2 = eher unzufrieden / 3 = eher zufrieden / 4 = sehr zufrieden 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 1.1, 2.18 und 2.19) 
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Abb. 9: Zufriedenheit mit der Wohnlage der Wohnung 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 1.1 und 2.19) 
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Befragte aus Lechhausen - Ost (98,3 %) fühlen sich am häufigsten mit der Stadt Augsburg verbunden, Befragte aus dem Hochfeld 

(84,8 %) am seltensten. Die Verbundenheit mit dem eigenen Wohnumfeld ist vor allem in den Stadtbezirken Inningen (93,5 %), 

Bergheim (82,1 %) und Spickel (91,7 %) stark aufgeprägt, mit dem Stadtbezirk ebenfalls in Bergheim (90,6 %) und Spickel (87,4 %). 

Niedrigste Werte erreichen beim direktem Wohnumfeld Links der Wertach (55,6 %) und Oberhausen - Nord (58,5%), bei der 

Verbundenheit mit dem Stadtbezirk Oberhausen - Nord (49,2 %) und das Wolfram- u. Herrenbachviertel (54,8 %).  

Alle Befragte aus Bergheim wohnen gerne in ihrem Stadtbezirk, alle Befragten aus dem Lechviertel, östlichem Ulrichsviertel gerne 

in der Stadt Augsburg. Mit Wertem von über 90 bzw. über 70 Prozent wohnen Befragte aus Oberhausen - Nord eher weniger 

gerne gern in Augsburg bzw. in ihrem Stadtbezirk (s. Tab. 3). 

Über 75 Prozent der Befragten aus den Stadtbezirken Lechviertel, östliches Ulrichsviertel, Spickel sowie Bergheim sind der 

Meinung, sie wohnen in einer sehr guten Wohnlage (Frage 2.17). Alle Befragten aus den Stadtbezirken Lechviertel, östliches 

Ulrichsviertel sowie Bleich und Pfärrle bezeichnen ihre Wohnlage als gut (sehr gute oder eher gute Wohnlage). Links der Wertach 

sowie Oberhausen - Süd wird am seltensten als gute Wohnlage gesehen, auch die Anteile an sehr Zufriedenen mit der Wohnlage 

sind in diesen beiden Stadtbezirken mit 11,5 bzw. 8,7 Prozent am geringsten.  

Tab. 3: Verbundenheit und Zufriedenheit mit der Wohngegend und mit Augsburg  

 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 1.1, 1.4, 2.13 und 2.14) 

direktem 

Wohnumfeld
Stadtbezirk Augsburg

1  Lechviertel, östl. Ulrichsviertel [85] 84,7 81,0 95,3 98,8 98,8 100,0 100,0

2  Innenstadt, St. Ulrich-Domvier. [319] 81,4 80,8 91,2 99,4 98,7 97,1 99,7

3  Bahnhofs-, Bismarckviertel [152] 81,3 83,9 90,6 98,7 98,0 94,7 98,6

4  Georgs- und Kreuzviertel [85] 75,0 67,9 86,9 97,6 98,8 97,6 96,3

5  Stadtjägerviertel [103] 71,6 63,4 91,2 96,0 95,0 96,1 94,9

6  Rechts der Wertach [57] 75,0 63,0 90,9 96,5 98,1 98,2 98,1

7  Bleich und Pfärrle [68] 76,9 72,3 89,6 96,9 98,5 97,1 100,0

8  Jakobervorstadt - Nord [107] 75,2 63,5 94,2 96,2 97,1 97,1 93,3

9  Jakobervorstadt - Süd [104] 74,3 70,7 92,2 92,1 93,1 96,1 94,7

10 Am Schäfflerbach [101] 75,8 72,2 89,8 96,0 99,0 97,0 94,7

11 Spickel [149] 91,7 87,4 93,8 99,3 98,6 98,0 98,6

13 Hochfeld [94] 59,3 57,1 84,8 93,3 93,5 95,7 86,8

14 Antonsviertel [146] 75,2 70,3 89,7 98,6 98,6 95,9 97,8

15 Rosenau- und Thelottviertel [100] 73,7 70,1 91,9 95,9 98,0 99,0 93,6

16 Pfersee - Süd [175] 81,9 84,1 90,1 98,8 98,8 96,0 98,2

17 Pfersee - Nord [97] 73,7 83,2 93,8 98,9 98,9 97,9 97,8

18 Kriegshaber [113] 72,2 68,2 94,3 96,0 96,3 97,3 94,2

19 Links der Wertach - Süd / Nord [54] 55,6 57,4 90,7 76,0 85,2 96,2 65,4

21 Oberhausen - Süd [75] 60,3 57,5 85,1 77,1 80,8 93,3 66,7

22 Oberhausen - Nord [68] 58,5 49,2 87,7 80,6 74,6 91,2 80,0

23 Bärenkeller [119] 83,1 70,1 90,7 92,5 94,6 99,2 91,7

24 Hochzoll - Nord [120] 78,8 73,5 89,4 97,3 97,4 97,5 93,5

25 Lechhausen - Süd [62] 83,1 71,2 91,5 91,4 98,3 96,7 85,5

26 Lechhausen - Ost [121] 83,9 79,3 98,3 91,0 96,6 99,2 84,8

27 Lechhausen - West [77] 64,0 63,2 90,9 96,1 93,2 97,4 84,2

28 Firnhaberau [129] 90,6 83,6 91,4 96,6 97,6 97,6 98,3

29 Hammerschmiede [124] 88,6 86,1 93,5 97,1 96,7 98,4 93,6

30 Wolfram- u. Herrenbachviertel [94] 66,0 54,8 92,5 93,2 91,4 95,7 84,4

31 Hochzoll - Süd [142] 82,0 81,8 88,2 97,7 97,8 95,7 95,3

32 Universitätsviertel [72] 80,0 65,7 94,4 95,7 95,7 97,2 94,0

33 Haunstetten - Nord [131] 88,1 78,6 94,6 95,2 97,7 96,2 95,9

34 Haunstetten - West [72] 75,7 71,0 85,7 98,5 95,8 91,4 95,7

35 Haunstetten - Ost / Siebenbrunn [57] 74,5 75,9 89,3 92,2 94,7 96,5 93,9

36 Haunstetten - Süd [159] 81,8 80,1 92,3 94,0 96,7 95,5 90,0

37 Göggingen - Nordwest [86] 71,1 76,2 87,1 91,1 98,8 95,3 88,9

38 Göggingen - Nordost [81] 68,8 73,8 91,3 96,1 98,8 97,5 98,7

39 Göggingen - Ost [122] 69,7 65,0 92,6 98,3 99,2 99,2 98,3

40 Göggingen - Süd [202] 76,3 77,2 87,7 98,4 98,0 96,4 97,3

41 Inningen [139] 93,5 81,2 87,0 93,7 97,8 97,1 93,7

42 Bergheim [141] 92,1 90,6 92,8 100,0 100,0 98,6 99,2

Stadt insgesamt [4.532] 78,3 74,6 90,9 95,7 96,6 96,8 94,0
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Abb. 10: Verbundenheit mit dem direkten Wohnumfeld 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 1.1 und 5.2) 
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Lärm im unmittelbaren Wohnumfeld 

91,6 Prozent der Befragten fühlen sich in ihrem unmittelbaren Wohnumfeld von Lärm gestört (Frage 2.20), zwei Drittel davon sehr. 

Am häufigsten (86,4 %) fühlen sie sich dabei von Straßenverkehr verursachtem Lärm gestört, fast die Hälfte davon sehr. Mehr als 

die Hälfte (55,7 %) fühlt sich zudem von Lärm durch Schienenverkehr gestört, wenn auch nur ein Drittel davon stark. Lärm von 

Freizeit-/Sport-/Kultureinrichtungen stört die Befragten am seltensten (s. Tab. 4).  

Tab. 4: Lärm im unmittelbaren Wohnumfeld 

 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Frage 2.20) 
 

Bei etwa jedem Zehnten, der sich von mindestens einer Lärmquelle sehr gestört fühlt, wurden in den vergangenen fünf Jahren 

Verbesserungen im Bereich des Lärmschutzes an der Wohnung vorgenommen (Frage 2.15). Befragte, die sich nicht stark gestört 

fühlen haben in den vergangenen fünf Jahren nur halb so oft in den Lärmschutz investiert (5,2 % der Wohnungen bei schwacher 

Lärmbelästigung und 4,3 % bei keiner Lärmbelästigung). Die Bereitschaft, für Investitionen in den Lärmschutz mehr zu bezahlen 

ist bei jedem Dritten (31,2 %) vorhanden (Frage 2.16). Personen, die sich schwächer durch Lärm gestört fühlen, sind seltener 

bereit mehr zu bezahlen und auch der Betrag, den sie bereit wären mehr zu bezahlen ist geringer (s.Abb. 11).  

 

Abb. 11: Verbesserungen beim Lärmschutz in den vergangenen fünf Jahren und Bereitschaft in den Lärmschutz zu 
investieren nach Lärmbelastung insgesamt 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 2.15, 2.16 und 2.20) 

 

Befragte im Stadtbezirk Stadtjägerviertel (81,4 %) fühlen sich am häufigsten von Lärm stark gestört, vor Oberhausen - Süd (80,0 %) 

sowie dem Rosenau- und Thelottviertel (79,0 %). Am seltensten stark gestört fühlen sie sich in Bergheim (14,9 %) sowie der 

Firnhaberau (20,5 %) (s. Abb. 12). 

In 38 der 42 Augsburger Stadtbezirke erreicht der Mittelwert der Lärmbelastung (von 0 = „trifft nicht zu / überhaupt nicht“ bis 4 

= „sehr stark“) beim Straßenverkehr die höchsten Werte. Bewohner der Rosenau- und Thelottviertels (3,0) fühlen sich am stärksten 

vom Straßenlärm gestört, gefolgt vom Stadtjägerviertel (2,7) und Göggingen - Nordost (2,6), am schwächsten Befragte aus Berg-

heim, der Firnhaberau sowie Bärenkeller, dabei aber auch jeweils am häufigsten von Straßenlärm. Im Bahnhofs-, Bismarckviertel 

und Spickel fühlen sich die Befragten am meisten gestört von Lärm durch Schienenverkehr, in Links der Wertach und Oberhausen - 

Nord von Lärm der Nachbarn (s. Tab. 5). 

Lärm verursacht durch… Anteil fühlt sich durch Lärm gestört davon stark

...Gewerbebetriebe, Produktion, Logistik usw. [4.370] 47,8 18,0

...(Verkaufs-)Geschäfte, Einzelhandel [4.336] 41,1 10,0

...Gastronomie, Kneipen, Diskotheken usw. [4.340] 42,2 18,0

...Schienenverkehr [4.353] 55,7 30,6

...Straßenverkehr [4.379] 86,4 42,8

...Kindergären, Schulen, Spielplätze usw. [4.332] 39,6 13,9

...Freizeit-/Sport-/Kultureinrichtungen [4.322] 37,1 10,5

...(Wohn-)Nachbarn [4.362] 75,1 27,4

irgendeine Art von Lärm 91,6 59,5

%
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Abb. 12: Lärmbelastung durch eine beliebige Lärmquelle 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 1.1 und 2.20) 
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Tab. 5: Lärmbelastungen nach Stadtbezirken 

 

*) Mittelwert von Lärmbelastung: 0 = trifft nicht zu/überhaupt nicht / 1 = sehr schwach / 2 = eher schwach / 3 = eher stark / 4 = sehr stark 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 1.1 und 2.20) 
 

 Gewerbe-

betriebe, 

Produktion, 

Logistik

usw.

 (Verkaufs-) 

Geschäfte, 

Einzelhandel

 

Gastronomie, 

Kneipen, 

Diskotheken 

usw.

 Schienen-

verkehr

 Straßen-

verkehr

Kinder-

gärten,

Schulen, 

Spielplätze 

usw.

 Freizeit-/

Sport-/

Kulturein-

richtungen

 (Wohn-)

Nachbarn

1  Lechviertel, östl. Ulrichsviertel 0,9 1,0 1,8 1,0 2,2 0,6 0,8 1,5

2  Innenstadt, St. Ulrich-Domviertel 1,0 0,9 1,5 1,2 2,1 0,8 0,7 1,6

3  Bahnhofs-, Bismarckviertel 0,9 0,8 0,8 2,3 2,2 0,6 0,6 1,6

4  Georgs- und Kreuzviertel 1,1 0,8 1,7 1,3 2,5 1,3 0,8 1,7

5  Stadtjägerviertel 1,0 0,7 0,9 2,3 2,7 0,7 0,7 1,6

6  Rechts der Wertach 1,0 0,6 1,0 1,0 2,1 0,3 0,5 1,6

7  Bleich und Pfärrle 1,0 0,6 0,9 1,0 1,8 0,8 0,7 1,4

8  Jakobervorstadt - Nord 0,8 0,9 0,9 1,6 2,3 1,0 0,7 1,6

9  Jakobervorstadt - Süd 0,6 0,7 1,2 1,1 2,1 0,7 0,5 1,5

10 Am Schäfflerbach 1,4 0,8 0,8 1,0 2,3 0,5 0,4 1,4

11 Spickel 0,7 0,5 0,4 2,1 2,0 0,5 0,6 1,2

13 Hochfeld 0,8 0,5 0,7 1,8 2,4 0,9 0,7 2,0

14 Antonsviertel 0,9 0,6 0,9 1,5 2,1 0,8 0,9 1,3

15 Rosenau- und Thelottviertel 0,8 0,5 0,6 1,9 3,0 0,2 0,3 1,5

16 Pfersee - Süd 0,6 0,6 0,6 0,8 1,8 0,7 0,6 1,6

17 Pfersee - Nord 1,0 0,8 0,8 1,4 2,3 0,7 0,7 1,5

18 Kriegshaber 1,2 0,9 1,0 1,3 2,2 0,7 0,5 1,6

19 Links der Wertach - Süd / Nord 1,1 1,0 1,3 1,8 2,3 1,1 0,8 2,4

21 Oberhausen - Süd 1,2 1,0 1,3 1,7 2,3 1,3 0,9 2,2

22 Oberhausen - Nord 1,0 0,8 0,7 1,0 1,8 1,2 0,6 2,0

23 Bärenkeller 0,8 0,3 0,3 1,3 1,4 0,4 0,5 1,2

24 Hochzoll - Nord 0,8 0,7 0,8 1,2 1,9 0,7 0,7 1,4

25 Lechhausen - Süd 1,1 0,8 0,9 1,6 2,2 0,8 0,6 1,8

26 Lechhausen - Ost 1,4 0,8 0,7 1,3 2,1 0,6 0,5 1,7

27 Lechhausen - West 0,9 0,5 0,8 1,0 1,9 0,5 0,4 1,7

28 Firnhaberau 0,6 0,4 0,4 0,3 1,2 0,4 0,4 1,1

29 Hammerschmiede 0,8 0,6 0,5 0,2 1,7 0,6 0,5 1,4

30 Wolfram- u. Herrenbachviertel 0,9 0,6 0,5 1,7 2,2 0,7 0,8 1,7

31 Hochzoll - Süd 0,6 0,5 0,4 1,3 1,9 0,7 0,6 1,6

32 Universitätsviertel 1,0 0,7 0,5 1,3 2,2 0,7 0,8 1,6

33 Haunstetten - Nord 1,3 0,7 0,4 1,2 2,1 0,4 0,5 1,4

34 Haunstetten - West 0,9 0,7 0,5 0,9 2,1 1,2 0,8 1,7

35 Haunstetten - Ost / Siebenbrunn 0,5 0,6 0,6 0,4 2,1 0,4 0,3 1,4

36 Haunstetten - Süd 0,9 0,8 0,6 0,4 2,1 0,7 0,6 1,3

37 Göggingen - Nordwest 0,7 0,5 0,7 1,1 2,2 0,7 0,7 1,7

38 Göggingen - Nordost 1,2 0,9 0,6 1,1 2,6 0,4 0,4 1,6

39 Göggingen - Ost 0,4 0,4 0,2 0,6 2,0 0,9 0,6 1,4

40 Göggingen - Süd 0,8 0,7 0,5 0,7 2,2 0,8 0,6 1,3

41 Inningen 1,0 0,7 0,5 0,6 2,2 0,6 0,5 1,2

42 Bergheim 0,6 0,3 0,2 0,1 1,0 0,2 0,3 0,9

Stadt insgesamt 0,9 0,7 0,8 1,2 2,1 0,7 0,6 1,5

Mittelwert*)

Stadtbezirk

Lärm verursacht durch…
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Zufriedenheit mit der Wohngegend in den Stadtbezirken 

Befragte aus Bergheim zeigen sich mit 5 der abgefragten 19 Wohnlagekriterien (Frage 2.19) am häufigsten zufrieden, darunter alle 

mit der Lage insgesamt sowie der Sauberkeit und Sicherheit der Wohngegend (jeweils 100,0 %). Befragte aus Göggingen - Nordost 

sind mit den Einkaufsmöglichkeiten für den täglichen Bedarf und der Kinderfreundlichkeit / Angebote für Familien am zufrie-

densten, Befragte aus Göggingen - Nordwest mit den Grünanlagen sowie Befragte aus Bleich und Pfärrle mit den nachbarschaft-

lichen Kontakten. Mit neun der Wohnlagekriterien sind Befragte aus Links der Wertach - Süd / Nord am wenigsten zufrieden, 

beispielsweise mit der Qualität der Schulen, Kinderfreundlichkeit / Angebote für Familien sowie der Sauberkeit der Wohngegend. 

(s. Tab. 6 und Tab. 7).  

Tab. 6: Zufriedenheit mit Wohnlagekriterien nach Stadtbezirken (1/2) 

 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 1.1 und 2.19) 

die

Lage

ins-

gesamt

Verkehrs-

anbin-

dung

(Auto-

verkehr)

Verkehrs-

anbin-

dung

(ÖPNV)

Nähe zu 

Arbeits-/

Aus-

bildungs-/

Studien-

platz

Einkaufs-

möglich-

keiten

für den

täglichen 

Bedarf

Nähe zu 

Kinder-

garten, 

Schule

Qualität 

der 

Schulen

Erreich-

barkeit

der

Innen-

stadt

Kultur- 

Sport- 

und 

Freizeit-

angebot

Grün-

anlagen

(Park-

anlagen, 

Friedhöfe, 

Stadtbäume 

usw.)

1  Lechviertel, östl. Ulrichsviertel 98,8 82,9 96,4 90,7 91,8 84,2 76,5 98,8 94,9 93,9

2  Innenstadt, St. Ulrich-Domvier. 99,4 87,1 97,4 91,2 84,2 94,0 75,3 99,4 87,8 87,2

3  Bahnhofs-, Bismarckviertel 98,7 92,1 98,6 85,7 74,5 81,8 71,1 100,0 82,9 89,8

4  Georgs- und Kreuzviertel 97,6 89,5 96,3 88,6 69,9 100,0 79,2 98,8 83,3 87,2

5  Stadtjägerviertel 96,0 95,6 96,9 85,9 65,3 90,2 73,5 97,0 87,1 82,1

6  Rechts der Wertach 96,5 100,0 98,2 81,8 91,1 82,4 58,3 100,0 84,0 77,4

7  Bleich und Pfärrle 96,9 94,3 88,5 90,7 74,6 85,7 63,6 98,5 86,4 84,5

8  Jakobervorstadt - Nord 96,2 96,0 97,1 87,0 95,1 85,0 68,8 99,0 90,0 87,2

9  Jakobervorstadt - Süd 92,1 91,5 93,8 85,4 96,0 88,5 73,9 98,0 90,9 80,2

10 Am Schäfflerbach 96,0 94,4 90,7 78,7 97,0 93,3 72,0 97,0 93,8 87,5

11 Spickel 99,3 99,3 93,9 90,7 95,6 96,2 76,1 97,8 92,3 97,7

13 Hochfeld 93,3 93,8 97,7 88,1 84,3 94,7 60,0 97,8 74,6 90,7

14 Antonsviertel 98,6 97,7 97,1 94,1 87,1 94,8 91,1 99,3 92,9 98,5

15 Rosenau- und Thelottviertel 95,9 93,3 96,8 92,9 66,7 86,8 79,4 100,0 87,7 93,7

16 Pfersee - Süd 98,8 98,8 94,5 90,3 93,4 97,9 85,4 98,8 87,4 95,7

17 Pfersee - Nord 98,9 98,8 96,7 87,7 97,8 93,3 78,4 98,9 86,7 95,6

18 Kriegshaber 96,0 100,0 98,0 94,1 81,6 93,9 65,9 99,0 86,5 84,3

19 Links der Wertach - Süd / Nord 76,0 100,0 100,0 84,1 94,1 73,7 35,3 100,0 71,4 64,0

21 Oberhausen - Süd 77,1 92,4 95,7 74,5 91,5 84,8 48,4 92,9 65,4 65,0

22 Oberhausen - Nord 80,6 92,9 98,4 82,5 95,2 92,9 52,6 88,3 61,1 64,8

23 Bärenkeller 92,5 94,0 67,3 80,5 56,7 87,3 65,6 69,6 63,2 62,1

24 Hochzoll - Nord 97,3 96,3 94,6 87,8 76,8 91,0 84,6 94,5 94,6 92,7

25 Lechhausen - Süd 91,4 94,2 96,4 86,0 94,7 86,7 53,6 92,7 82,6 81,8

26 Lechhausen - Ost 91,0 97,2 87,5 84,4 98,1 82,0 54,5 95,3 77,6 78,7

27 Lechhausen - West 96,1 98,7 90,7 91,9 96,0 96,6 61,5 97,3 81,0 87,3

28 Firnhaberau 96,6 99,1 77,0 87,2 73,5 91,4 83,1 86,0 78,8 96,4

29 Hammerschmiede 97,1 97,1 83,8 89,7 98,1 97,2 83,9 94,2 82,1 78,0

30 Wolfram- u. Herrenbachviertel 93,2 95,3 96,5 90,5 96,5 79,1 54,1 96,5 84,3 88,1

31 Hochzoll - Süd 97,7 93,4 81,4 92,2 72,2 91,3 86,8 88,9 89,9 94,3

32 Universitätsviertel 95,7 100,0 100,0 87,8 96,9 96,7 56,5 98,5 86,8 88,3

33 Haunstetten - Nord 95,2 96,6 96,7 86,7 95,1 90,3 78,7 96,7 84,8 90,9

34 Haunstetten - West 98,5 95,4 95,2 83,3 95,5 97,0 66,7 92,4 87,8 85,2

35 Haunstetten - Ost / Siebenbrunn 92,2 100,0 96,1 96,8 98,0 100,0 81,0 98,1 83,8 93,3

36 Haunstetten - Süd 94,0 96,5 89,5 81,3 95,2 91,8 73,7 84,6 80,2 81,9

37 Göggingen - Nordwest 91,1 98,6 94,7 95,5 91,3 96,7 81,5 94,7 92,5 100,0

38 Göggingen - Nordost 96,1 100,0 97,4 93,4 98,7 94,7 81,8 97,4 88,3 90,0

39 Göggingen - Ost 98,3 98,3 94,8 83,3 81,5 100,0 87,8 97,5 81,4 92,1

40 Göggingen - Süd 98,4 96,8 90,7 92,3 84,5 93,6 83,9 92,0 84,7 93,8

41 Inningen 93,7 92,7 74,4 87,3 92,0 98,9 84,0 87,7 85,2 79,8

42 Bergheim 100,0 92,4 62,2 84,2 74,4 88,2 90,2 81,5 87,9 94,3

Stadt insgesamt 95,7 95,3 91,8 88,1 86,5 92,2 75,3 94,8 85,2 87,8

%

Stadtbezirk
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Tab. 7: Zufriedenheit mit Wohnlagekriterien nach Stadtbezirken (2/2) 

 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 1.1 und 2.19) 

 

Zusätzlich zur Zufriedenheit mit den Wohnlagekriterien wurden bei der Bürgerumfrage 2017 auch Merkmale und Einrichtungen 

des Stadtbezirkes abgefragt (Frage 3.2). Am zufriedensten (sehr zufrieden oder eher zufrieden) sind die Befragten mit der Lebens-

qualität in ihrem Stadtbezirk (92,6 %), dabei am meisten in Bergheim (99,3 %). Über 80 Prozent sind auch mit den Naherholungs-

möglichkeiten, dem Aussehen und Gestaltung des Stadtbezirks sowie den Kindertagesstätten zufrieden.  

Mit jeweils drei der 15 abgefragten Merkmale und Einrichtungen sind Befragte aus dem Lechviertel, östl. Ulrichsviertel (Aussehen 

und Gestaltung des Stadtbezirks, Gastronomisches Angebot sowie öffentliche Plätze, Märkte, Treffpunkte usw.) und Göggingen - 

Ost (Spielplätze, Barrierefreiheit sowie Behindertenfreundlichkeit) am häufigsten zufrieden.  

Kinder-

freundlich-

keit / 

Angebote 

für 

Familien

Senioren-

freundlich-

keit / 

Angebote 

für 

Senioren

barriere-

freies

Wohn-

umfeld

soziale 

Zusammen-

setzung 

der Nach-

barschaft

Park-

möglich-

keiten

Sauberkeit

der

Wohn-

gegend

Sicherheit

der

Wohn-

gegend

Verkehrs-

sicherheit

nachbar-

schaftliche 

Kontakte

1  Lechviertel, östl. Ulrichsviertel 68,0 68,0 59,1 93,8 16,9 83,5 92,9 82,1 91,1

2  Innenstadt, St. Ulrich-Domvier. 78,0 81,0 67,0 88,1 37,5 82,1 87,7 80,4 85,2

3  Bahnhofs-, Bismarckviertel 84,6 83,8 87,3 84,4 36,2 88,5 95,2 80,9 85,1

4  Georgs- und Kreuzviertel 80,0 72,2 72,7 85,7 31,1 87,5 90,0 69,6 78,9

5  Stadtjägerviertel 69,4 64,3 54,1 84,5 53,7 83,8 83,8 69,1 88,4

6  Rechts der Wertach 58,8 52,9 48,0 84,0 36,0 77,8 83,6 75,0 82,4

7  Bleich und Pfärrle 66,7 54,5 64,7 87,0 35,2 89,2 90,6 79,0 95,8

8  Jakobervorstadt - Nord 69,6 70,8 52,6 73,3 52,1 77,5 82,2 84,8 82,1

9  Jakobervorstadt - Süd 55,6 55,6 43,6 81,8 33,3 81,6 85,6 79,3 81,0

10 Am Schäfflerbach 77,1 78,1 73,3 81,7 51,1 83,8 84,7 78,9 84,0

11 Spickel 84,7 76,6 59,0 90,1 83,5 94,8 91,0 91,4 89,2

13 Hochfeld 73,5 63,0 57,9 64,5 40,7 68,5 83,9 77,9 68,0

14 Antonsviertel 89,7 83,3 65,2 91,0 50,0 94,9 94,1 89,5 93,3

15 Rosenau- und Thelottviertel 78,9 58,3 39,3 83,1 30,0 80,0 92,5 60,9 85,1

16 Pfersee - Süd 87,6 87,5 76,2 87,3 61,8 94,5 92,2 86,3 86,6

17 Pfersee - Nord 79,1 77,8 62,5 81,6 67,1 87,9 91,3 91,8 83,5

18 Kriegshaber 82,6 82,6 70,2 77,1 70,1 91,3 83,2 82,5 79,2

19 Links der Wertach - Süd / Nord 35,0 50,0 45,8 54,2 45,8 34,0 50,0 60,9 56,5

21 Oberhausen - Süd 53,1 60,6 47,5 47,6 31,7 35,3 57,1 64,2 64,6

22 Oberhausen - Nord 69,0 61,5 57,7 52,8 54,9 52,5 60,3 63,6 74,5

23 Bärenkeller 67,3 61,5 53,5 83,2 81,8 90,2 93,1 90,8 87,8

24 Hochzoll - Nord 83,6 71,4 63,0 80,8 64,8 81,8 84,4 82,9 82,7

25 Lechhausen - Süd 85,2 72,7 58,3 60,4 55,8 66,7 80,8 82,4 76,1

26 Lechhausen - Ost 67,3 72,9 66,1 72,3 73,5 78,7 80,4 80,6 79,6

27 Lechhausen - West 89,3 81,5 60,9 57,6 69,4 59,7 73,7 77,6 77,6

28 Firnhaberau 84,6 82,9 67,2 92,6 92,7 99,1 95,7 93,9 94,5

29 Hammerschmiede 81,0 78,3 66,0 87,2 75,3 90,4 88,1 91,8 90,2

30 Wolfram- u. Herrenbachviertel 71,1 67,5 62,5 67,1 49,4 79,1 81,4 84,0 76,0

31 Hochzoll - Süd 90,0 87,3 55,6 82,2 71,3 87,5 91,4 85,1 87,7

32 Universitätsviertel 66,7 70,8 69,0 77,6 65,6 85,9 89,2 82,8 80,0

33 Haunstetten - Nord 68,2 70,3 59,6 86,4 76,5 93,4 91,1 88,5 90,4

34 Haunstetten - West 72,4 71,9 55,2 82,0 67,2 84,8 87,5 82,3 75,9

35 Haunstetten - Ost / Siebenbrunn 87,0 86,4 82,4 81,0 74,5 95,9 91,8 93,3 80,4

36 Haunstetten - Süd 70,7 75,0 52,7 77,4 75,4 85,6 89,6 83,6 83,2

37 Göggingen - Nordwest 86,7 81,5 55,9 76,5 58,8 87,0 94,8 86,5 76,1

38 Göggingen - Nordost 93,1 77,8 66,7 80,3 72,9 94,8 94,8 88,7 80,9

39 Göggingen - Ost 92,1 88,6 94,4 86,7 54,5 98,3 99,1 86,2 88,0

40 Göggingen - Süd 85,4 82,2 77,6 84,8 79,4 94,6 91,8 83,1 84,9

41 Inningen 77,5 70,0 59,0 87,8 76,3 95,9 94,4 83,6 90,2

42 Bergheim 87,3 75,4 66,0 95,6 88,5 100,0 100,0 95,7 94,9

Stadt insgesamt 78,6 75,2 64,2 81,6 59,6 85,3 88,2 82,8 84,3

Stadtbezirk

%
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Eher schlecht wurden Angebote und Einrichtungen für Jugendliche und die Barrierefreiheit sowie die Behindertenfreundlichkeit 

bewertet (jeweils unter 50 % zufrieden). Angebote und Einrichtungen für Jugendliche wurden dabei besonders in Links der 

Wertach - Süd / Nord bemängelt (14,3 %), die Barrierefreiheit sowie Behindertenfreundlichkeit vor allem im Rosenau- und Thelott-

viertel (jeweils 20,4 %) (s. Tab. 8 und Tab. 9). 

Tab. 8: Zufriedenheit mit Merkmalen bzw. Einrichtungen im Stadtbezirk nach Stadtbezirken (1/2) 

 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 1.1 und 3.2) 

 

Aussehen 

und 

Gestaltung 

des 

Stadtbezirks

Naher-

holungs-

möglich-

keiten

Gastro-

nomisches 

Angebot

öffentliche 

Plätze, 

Märkte,

Treffpunkte 

usw.

Spiel-

plätze

Kindertages-

stätten 

(Kinder-

krippen,

-gärten & 

-horte)

Angebote 

und Einrich-

tungen für 

Jugendliche

Einrich-

tungen der 

Altenhilfe 

(Alten-, 

Pflegeheime)

1  Lechviertel, östl. Ulrichsviertel 98,8 86,9 97,6 91,6 61,4 60,0 27,3 77,8

2  Innenstadt, St. Ulrich-Domvier. 94,9 78,1 92,4 88,8 48,1 75,2 37,8 80,9

3  Bahnhofs-, Bismarckviertel 96,0 85,0 81,2 74,3 74,3 60,8 24,6 56,0

4  Georgs- und Kreuzviertel 89,3 69,9 85,5 65,4 43,5 75,0 39,4 77,5

5  Stadtjägerviertel 84,7 75,0 52,1 57,0 54,0 27,0 21,7 52,4

6  Rechts der Wertach 81,1 70,4 73,1 39,2 54,3 50,0 44,4 31,6

7  Bleich und Pfärrle 92,5 79,1 70,3 45,5 55,6 56,5 71,9 69,0

8  Jakobervorstadt - Nord 68,6 79,6 67,6 58,6 48,3 80,8 34,4 59,5

9  Jakobervorstadt - Süd 78,8 76,0 83,8 63,0 52,9 73,0 25,0 41,0

10 Am Schäfflerbach 87,6 91,8 71,3 45,2 70,0 77,8 20,7 55,6

11 Spickel 96,5 98,6 64,2 49,6 89,5 80,6 29,5 45,3

13 Hochfeld 60,2 90,8 47,7 34,9 62,7 87,8 28,6 61,5

14 Antonsviertel 97,2 94,4 75,0 60,2 87,7 89,4 36,1 84,7

15 Rosenau- und Thelottviertel 90,5 97,9 70,8 44,7 54,3 66,0 25,0 50,0

16 Pfersee - Süd 92,2 96,4 90,5 69,8 85,8 91,4 74,7 91,8

17 Pfersee - Nord 95,7 92,6 86,2 64,8 76,9 82,4 62,0 86,4

18 Kriegshaber 73,1 73,6 59,2 42,7 80,0 82,2 69,7 57,7

19 Links der Wertach - Süd / Nord 29,6 56,6 66,0 43,4 30,0 44,0 14,3 69,2

21 Oberhausen - Süd 45,2 43,8 61,8 48,6 58,1 62,8 40,5 50,0

22 Oberhausen - Nord 45,3 58,1 52,5 32,8 58,1 80,8 48,1 73,3

23 Bärenkeller 72,6 62,0 41,0 30,3 47,6 84,6 22,2 53,8

24 Hochzoll - Nord 61,6 96,5 58,8 40,0 70,4 82,5 36,7 46,3

25 Lechhausen - Süd 64,3 82,1 72,4 50,0 57,8 86,5 61,1 77,1

26 Lechhausen - Ost 64,7 67,6 66,4 45,5 45,7 80,4 52,7 85,2

27 Lechhausen - West 63,5 83,8 56,3 45,2 61,7 80,0 37,1 70,0

28 Firnhaberau 92,1 97,6 36,3 42,1 72,6 83,5 39,8 63,6

29 Hammerschmiede 85,0 83,6 78,1 49,5 77,6 94,6 31,5 64,4

30 Wolfram- u. Herrenbachviertel 74,2 93,4 42,0 37,5 64,8 63,8 20,8 75,0

31 Hochzoll - Süd 74,4 97,8 61,1 65,6 72,8 88,3 51,3 56,0

32 Universitätsviertel 88,1 93,9 72,3 55,0 65,9 83,3 56,3 46,9

33 Haunstetten - Nord 74,2 95,2 69,4 37,2 60,8 82,1 30,3 70,7

34 Haunstetten - West 74,6 92,6 61,8 34,3 62,7 74,3 22,9 76,3

35 Haunstetten - Ost / Siebenbrunn 74,1 98,2 74,1 34,6 57,9 82,6 44,4 77,8

36 Haunstetten - Süd 70,0 92,8 78,3 38,0 69,1 75,8 26,1 71,8

37 Göggingen - Nordwest 86,3 96,3 85,0 52,6 78,0 84,2 35,5 73,8

38 Göggingen - Nordost 89,7 89,9 76,5 55,0 75,0 88,1 50,0 60,0

39 Göggingen - Ost 94,2 94,9 57,9 64,1 95,3 83,3 61,8 73,0

40 Göggingen - Süd 88,8 90,8 68,0 63,6 80,4 84,8 54,6 65,3

41 Inningen 69,3 89,9 31,3 43,8 50,0 95,6 33,7 73,8

42 Bergheim 96,1 97,8 71,2 51,8 68,5 83,5 30,9 42,7

Stadt insgesamt 81,5 86,1 69,0 54,6 66,7 80,2 40,0 66,3

Stadtbezirk

%
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Tab. 9 Zufriedenheit mit Merkmalen bzw. Einrichtungen im Stadtbezirk nach Stadtbezirken (2/2) 

 

Quelle: Bürgerumfrage 2017 (Fragen 1.1 und 3.2) 

  

Barriere-

freiheit

Behinderten-

freundlichkeit

Lebens-

qualität

Lärmschutz-

maßnahmen

Miteinander

der Bürger

Inter-

kulturelle 

Angebote

Möglich-

keiten der

Freizeit-

gestaltung

1  Lechviertel, östl. Ulrichsviertel 41,5 35,7 98,8 38,2 83,1 75,8 93,8

2  Innenstadt, St. Ulrich-Domvier. 57,1 53,0 96,1 46,8 79,5 81,4 89,4

3  Bahnhofs-, Bismarckviertel 61,4 65,6 96,6 54,2 85,0 74,5 80,9

4  Georgs- und Kreuzviertel 48,8 44,7 96,3 35,1 77,5 63,1 73,3

5  Stadtjägerviertel 37,3 26,5 87,5 21,5 72,8 49,2 67,0

6  Rechts der Wertach 20,8 28,6 88,7 40,0 76,0 69,4 63,8

7  Bleich und Pfärrle 37,5 30,8 95,4 51,9 82,5 59,1 75,4

8  Jakobervorstadt - Nord 35,4 34,1 90,1 37,5 60,9 64,9 76,7

9  Jakobervorstadt - Süd 32,0 32,1 88,0 43,8 78,5 60,0 73,3

10 Am Schäfflerbach 58,0 58,8 93,7 57,5 65,5 50,0 75,0

11 Spickel 53,2 55,0 97,9 55,8 86,4 43,3 94,2

13 Hochfeld 42,2 31,9 82,8 36,0 71,8 35,2 70,7

14 Antonsviertel 52,1 56,1 97,2 47,2 86,6 50,0 90,6

15 Rosenau- und Thelottviertel 20,4 20,4 92,9 24,7 77,3 46,3 86,8

16 Pfersee - Süd 61,5 67,8 98,2 72,9 87,1 62,7 88,9

17 Pfersee - Nord 60,7 55,8 97,9 62,3 83,9 67,2 86,4

18 Kriegshaber 56,7 50,0 90,4 55,9 79,2 53,9 66,3

19 Links der Wertach - Süd / Nord 28,6 23,3 67,3 20,8 42,9 57,1 47,9

21 Oberhausen - Süd 30,4 27,5 60,0 35,3 38,8 62,7 43,8

22 Oberhausen - Nord 44,1 38,7 64,9 44,0 52,0 60,5 42,2

23 Bärenkeller 31,1 39,0 91,6 68,0 87,6 28,6 40,6

24 Hochzoll - Nord 36,0 38,0 90,4 45,7 77,4 55,4 84,9

25 Lechhausen - Süd 50,0 53,6 80,0 39,6 72,5 54,1 76,6

26 Lechhausen - Ost 48,5 39,7 86,6 35,7 73,6 48,6 66,7

27 Lechhausen - West 44,4 48,6 85,9 48,4 71,2 40,4 65,7

28 Firnhaberau 46,9 52,5 97,7 83,8 90,1 35,8 75,0

29 Hammerschmiede 54,9 59,2 95,7 70,4 92,9 43,6 64,8

30 Wolfram- u. Herrenbachviertel 68,4 56,1 88,8 42,5 62,8 40,0 72,1

31 Hochzoll - Süd 49,3 50,7 93,9 60,7 81,0 53,4 89,4

32 Universitätsviertel 66,7 57,1 93,7 57,6 66,1 48,6 79,2

33 Haunstetten - Nord 47,6 50,8 96,0 48,6 84,2 38,0 82,3

34 Haunstetten - West 48,5 48,6 93,9 54,4 65,0 42,6 74,6

35 Haunstetten - Ost / Siebenbrunn 51,9 46,4 96,2 52,5 75,0 56,3 84,0

36 Haunstetten - Süd 38,1 44,2 92,4 48,8 73,9 50,5 83,1

37 Göggingen - Nordwest 37,2 42,1 91,4 53,9 74,0 57,6 85,1

38 Göggingen - Nordost 61,5 66,7 96,3 54,3 77,5 57,9 84,2

39 Göggingen - Ost 78,9 75,4 99,2 77,2 81,6 50,7 83,8

40 Göggingen - Süd 61,9 59,8 95,4 54,0 82,1 63,1 85,6

41 Inningen 48,8 50,0 97,1 50,4 85,8 37,3 79,1

42 Bergheim 46,1 55,8 99,3 83,1 96,2 42,0 88,2

Stadt insgesamt 49,4 48,8 92,6 51,8 78,4 54,8 78,5

Stadtbezirk

%
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Für diese Kurzmitteilung verwendete Fragen der Bürgerumfrage 2017  

1.1 In welchem der 42 Augsburger Stadtbezirke wohnen Sie? [4.502] 

 Nr. Name  Nr. Name  Nr. Name 

1,9 1 Lechviertel, östl. Ulrichsviertel 2,2 15 Rosenau- und Thelottviertel 2,8 29 Hammerschmiede 

7,1 2 Innenstadt, St. Ulrich-Domvier. 3,9 16 Pfersee - Süd 2,1 30 Wolfram- u. Herrenbachviertel 

3,4 3 Bahnhofs-, Bismarckviertel 2,2 17 Pfersee - Nord 3,2 31 Hochzoll - Süd 

1,9 4 Georgs- und Kreuzviertel 2,5 18 Kriegshaber 1,6 32 Universitätsviertel 

2,3 5 Stadtjägerviertel 0,8 19 Links der Wertach - Süd 2,9 33 Haunstetten - Nord 

1,3 6 Rechts der Wertach 0,4 20 Links der Wertach - Nord 1,6 34 Haunstetten - West 

1,5 7 Bleich und Pfärrle 1,7 21 Oberhausen - Süd 1,2 35 Haunstetten - Ost 

2,4 8 Jakobervorstadt - Nord 1,5 22 Oberhausen - Nord 3,5 36 Haunstetten - Süd 

2,3 9 Jakobervorstadt - Süd 2,6 23 Bärenkeller 1,9 37 Göggingen - Nordwest 

2,2 10 Am Schäfflerbach 2,7 24 Hochzoll - Nord 1,8 38 Göggingen - Nordost 

3,3 11 Spickel 1,4 25 Lechhausen - Süd 2,7 39 Göggingen - Ost 

0,0 12 Siebenbrunn 2,7 26 Lechhausen - Ost 4,5 40 Göggingen - Süd 

2,1 13 Hochfeld 1,7 27 Lechhausen - West 3,1 41 Inningen 

3,2 14 Antonsviertel 2,9 28 Firnhaberau 3,1 42 Bergheim 

1.4 Wie gern wohnen Sie in Augsburg? [4.479] 

50,0 sehr gern 36,9 gern 9,9 eher gern 2,1 eher ungern 0,6 ungern 0,4 sehr ungern 

2.9 Vor wie vielen Jahren sind Sie das letzte Mal umgezogen? [4.431] 3,4  noch nie  96,6  vor 12,3  Jahren (Mittelwert) 

2.13 Wie wichtig waren Ihnen folgende Ausstattungskriterien bei der letzten Wohnungssuche? [4.208] 

 sehr  

wichtig 

eher  

wichtig 

eher 

unwichtig 

sehr 

unwichtig 
k. A. 

Ausstattung insgesamt [3.985] 33,7 39,0 17,2 3,2 7,0 

2.14 Wie zufrieden sind Sie mit der Ausstattung Ihrer Wohnung? [4.285] 

 sehr 

zufrieden 

eher 

zufrieden 

eher 

unzufrieden 

sehr 

unzufrieden 
k. A. 

Ausstattung insgesamt [4.185] 41,3 48,2 6,2 0,9 3,5 

2.15 Wurden in den letzten fünf Jahren in Ihrer Wohnung Verbesserungen getätigt? (Mehrfachnennungen möglich) [1.949] 

2,7  Barrierefreiheit 19,0  Wärmeschutz 31,0  Heizungstechnik 7,8  Lärmschutz 22,5  Sicherheitsausstattung 

2.16 Wären Sie bereit für (gegebenenfalls zusätzliche) Verbesserungen mehr zu bezahlen? [3.734] 

alten-/behindertengerechte Ausstattung [3.481] 83,4 nein 16,6 ja, und zwar monatlich bis zu 60,4 € mehr (Mittelwert) 

Wärmeschutz [3.504] 71,8 nein 28,2 ja, und zwar monatlich bis zu 36,2 € mehr (Mittelwert) 

Heizungstechnik [3.476] 74,6 nein 25,4 ja, und zwar monatlich bis zu 37,9 € mehr (Mittelwert) 

Lärmschutz [3.490] 78,7 nein 21,3 ja, und zwar monatlich bis zu 34,2 € mehr (Mittelwert) 

Sicherheitsausstattung [3.506] 75,3 nein 24,7 ja, und zwar monatlich bis zu 28,8 € mehr (Mittelwert) 

2.17 Wie bewerten Sie die Lage Ihrer Wohnung? [4.209] 

50,0  sehr gute Wohnlage 44,0  eher gute Wohnlage 5,2  eher schlechte Wohnlage 0,8  sehr schlechte Wohnlage 
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2.18 Wie wichtig waren Ihnen folgende Wohnlagekriterien bei der letzten Wohnungssuche? [4.260] 
 

sehr  

wichtig 

eher  

wichtig 

eher 

unwichtig 

sehr 

unwichtig 
k. A. 

die Lage insgesamt [4.204] 62,5 29,7 4,2 0,6 3,0 

Verkehrsanbindung (Autoverkehr) [4.170] 34,4 34,4 19,3 7,9 3,9 

Verkehrsanbindung (ÖPNV) [4.180] 51,2 32,6 11,1 2,1 3,1 

Nähe zu Arbeits-/Ausbildungs-/Studienplatz [4.143] 35,7 33,3 17,0 4,5 9,5 

Einkaufsmöglichkeiten für den täglichen Bedarf [4.207] 42,0 43,4 10,7 0,8 3,0 

Nähe zu Kindergarten, Schule [4.141] 19,4 16,4 12,8 27,0 24,3 

Qualität der Schulen [4.116] 18,1 15,1 12,6 26,7 27,5 

Erreichbarkeit der Innenstadt [4.195] 45,3 40,3 9,5 1,9 3,1 

belebtes Wohngebiet [4.105] 9,9 25,5 42,8 14,2 7,6 

ruhiges Wohngebiet [4.175] 31,2 40,6 18,3 4,7 5,1 

Kultur- Sport- und Freizeitangebote [4.128] 11,6 35,7 34,0 10,5 8,3 

Grünanlagen (Parkanlagen, Friedhöfe, Stadtbäume usw.) [4.163] 28,3 43,7 18,0 4,5 5,5 

Kinderfreundlichkeit / Angebote für Familien, Familienstützpunkte [4.122] 12,7 21,2 19,6 24,5 21,9 

Seniorenfreundlichkeit / Angebote für Senioren [4.141] 6,6 15,2 23,5 32,5 22,1 

barrierefreies Wohnumfeld [4.102] 6,5 12,3 26,0 32,9 22,3 

soziale Zusammensetzung der Nachbarschaft [4.150] 23,3 39,7 20,7 9,1 7,3 

Parkmöglichkeiten [4.145] 29,5 37,9 16,8 9,5 6,2 

Sauberkeit der Wohngegend [4.186] 43,0 45,2 6,3 1,9 3,6 

Sicherheit der Wohngegend [4.192] 47,9 40,5 6,1 1,9 3,6 

Verkehrssicherheit [4.157] 33,3 41,7 13,6 4,7 6,7 

nachbarschaftliche Kontakte / Hilfen [4.173] 21,9 36,2 25,3 9,8 6,7 

2.19 Wie zufrieden sind Sie mit der Wohnlage Ihrer Wohnung? [4.353] 
 

sehr  

zufrieden 

eher  

zufrieden 

eher un- 

zufrieden 

sehr un- 

zufrieden 
k. A. 

die Lage insgesamt [4.310] 61,9 33,2 3,2 1,1 0,7 

Verkehrsanbindung (Autoverkehr) [4.267] 54,1 35,8 3,6 0,9 5,6 

Verkehrsanbindung (ÖPNV) [4.266] 58,3 31,1 6,2 1,8 2,7 

Nähe zu Arbeits-/Ausbildungs-/Studienplatz [4.197] 40,7 31,1 6,3 3,4 18,5 

Einkaufsmöglichkeiten für den täglichen Bedarf [4.286] 48,0 37,1 10,3 3,0 1,6 

Nähe zu Kindergarten, Schule [4.196] 25,1 18,5 2,6 1,2 52,6 

Qualität der Schulen [4.174] 13,1 17,8 7,1 3,0 59,0 

Erreichbarkeit der Innenstadt [4.281] 59,1 33,5 4,1 1,0 2,3 

Kultur- Sport- und Freizeitangebote [4.211] 23,7 46,1 10,7 1,5 18,0 

Grünanlagen (Parkanlagen, Friedhöfe, Stadtbäume usw.) [4.248] 40,2 41,5 9,6 1,7 6,9 

Kinderfreundlichkeit / Angebote für Familien, Familienstützpunkte [4.181] 11,8 23,7 8,1 1,6 54,8 

Seniorenfreundlichkeit / Angebote für Senioren [4.221] 8,1 21,0 7,9 1,7 61,3 

barrierefreies Wohnumfeld [4.182] 8,0 19,3 11,5 3,8 57,4 

soziale Zusammensetzung der Nachbarschaft [4.237] 26,1 47,5 12,9 3,7 9,8 

Parkmöglichkeiten [4.226] 21,0 34,0 22,3 15,0 7,7 

Sauberkeit der Wohngegend [4.268] 35,1 48,6 11,3 3,1 1,9 

Sicherheit der Wohngegend [4.264] 35,6 50,6 9,4 2,2 2,3 

Verkehrssicherheit [4.221] 25,8 51,6 13,0 3,1 6,5 

nachbarschaftliche Kontakte / Hilfen [4.251] 

 

29,1 46,3 11,1 3,0 10,5 
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2.20 Wie stark fühlen Sie sich in Ihrem unmittelbaren Wohnumfeld von Lärm gestört? [4.454]  

sehr 

stark 

eher 

stark 

eher 

schwach 

sehr 

schwach 

trifft nicht zu / 

überhaupt nicht 

verursacht durch Gewerbebetriebe, Produktion, Logistik usw. [4.370] 2,8 5,8 21,3 17,9 52,2 

verursacht durch (Verkaufs-)Geschäfte, Einzelhandel [4.336] 1,2 2,9 17,3 19,7 58,9 

verursacht durch Gastronomie, Kneipen, Diskotheken usw. [4.340] 2,9 4,7 15,9 18,6 57,8 

verursacht durch Schienenverkehr [4.353] 7,0 10,0 19,7 19,0 44,3 

verursacht durch Straßenverkehr [4.379] 17,5 19,5 30,1 19,4 13,6 

verursacht durch Kindergärten, Schulen, Spielplätze usw. [4.332] 1,8 3,7 15,2 18,9 60,4 

verursacht durch Freizeit-/Sport-/Kultureinrichtungen [4.322] 1,6 2,3 13,2 20,0 62,9 

verursacht durch (Wohn-)Nachbarn [4.362] 6,1 14,5 27,6 26,9 24,9 

3.1 Wie gern wohnen Sie in Ihrem Stadtbezirk? [4.426]  

57,3 sehr gern 28,4 gern 11,0 eher gern 2,1 eher ungern 0,6 ungern 0,7 sehr ungern 

3.2 Wie beurteilen Sie folgende Merkmale bzw. Einrichtungen Ihres Stadtbezirks? [4.458] 

 

sehr gut gut schlecht 
sehr 

schlecht 
k. A. 

Aussehen und Gestaltung des Stadtbezirks [4.391] 23,3 57,3 16,5 1,8 1,1 

Naherholungsmöglichkeiten [4.409] 45,2 39,6 12,0 1,7 1,6 

gastronomisches Angebot [4.394] 21,0 46,1 26,2 4,0 2,7 

öffentliche Plätze, Märkte, Treffpunkte usw. [4.396] 13,1 39,0 36,9 6,4 4,6 

Spielplätze [4.364] 13,3 36,3 20,4 4,3 25,7 

Kindertagesstätten (Kinderkrippen, -gärten & -horte) [4.335] 12,3 32,2 9,2 1,9 44,4 

Angebote und Einrichtungen für Jugendliche [4.324] 3,7 17,5 25,5 6,3 47,0 

Einrichtungen der Altenhilfe (Alten-, Pflegeheime) [4.346] 6,9 31,5 16,7 2,8 42,0 

Barrierefreiheit [4.315] 4,1 23,1 23,7 4,1 44,9 

Behindertenfreundlichkeit [4.279] 3,6 22,6 23,7 3,9 46,2 

Lebensqualität [4.375] 35,5 55,4 5,9 1,3 1,8 

Lärmschutzmaßnahmen [4.346] 7,5 37,8 31,3 10,9 12,6 

Miteinander der Bürger [4.361] 14,0 57,5 16,9 2,8 8,8 

interkulturelle Angebote [4.316] 5,8 31,6 26,0 4,8 31,7 

Möglichkeiten der Freizeitgestaltung [4.347] 22,0 49,5 16,6 3,0 9,0 

4.1 Alter: [4.438] 48,3 Jahre (Mittelwert) Geschlecht: [4.415]  51,6  weiblich 48,4  männlich 

5.2 Wie stark fühlen Sie sich verbunden mit…? [4.475] 

 sehr  

verbunden 

eher  

verbunden 

eher nicht 

verbunden 

überhaupt nicht 

verbunden 

Ihrem direkten Wohnumfeld [4.429] 35,6 42,7 17,3 4,4 

Ihrem Stadtbezirk [4.403] 27,7 46,9 20,7 4,7 

Augsburg [4.436] 48,5 42,4 7,6 1,4 

 


	Bürgerumfrage 2017 der Stadt Augsburg –  Wohnlage und Wohnumfeld
	Wohnlage und Ausstattung
	Wohnlagekriterien bei der letzten Wohnungssuche
	Wichtigkeit von Wohnlagekriterien bei der letzten Wohnungssuche und Zufriedenheit mit diesen in der jetzigen Wohnung
	Wohnen in der Wohngegend, im Stadtbezirk und in der Stadt Augsburg
	Lärm im unmittelbaren Wohnumfeld
	Zufriedenheit mit der Wohngegend in den Stadtbezirken
	Für diese Kurzmitteilung verwendete Fragen der Bürgerumfrage 2017
	1.1 In welchem der 42 Augsburger Stadtbezirke wohnen Sie? [4.502]
	1.4 Wie gern wohnen Sie in Augsburg? [4.479]
	2.9 Vor wie vielen Jahren sind Sie das letzte Mal umgezogen? [4.431] 3,4  noch nie  96,6  vor 12,3  Jahren (Mittelwert)
	2.13 Wie wichtig waren Ihnen folgende Ausstattungskriterien bei der letzten Wohnungssuche? [4.208]
	2.14 Wie zufrieden sind Sie mit der Ausstattung Ihrer Wohnung? [4.285]
	2.15 Wurden in den letzten fünf Jahren in Ihrer Wohnung Verbesserungen getätigt? (Mehrfachnennungen möglich) [1.949]
	2.16 Wären Sie bereit für (gegebenenfalls zusätzliche) Verbesserungen mehr zu bezahlen? [3.734]
	2.17 Wie bewerten Sie die Lage Ihrer Wohnung? [4.209]
	2.18 Wie wichtig waren Ihnen folgende Wohnlagekriterien bei der letzten Wohnungssuche? [4.260]
	2.19 Wie zufrieden sind Sie mit der Wohnlage Ihrer Wohnung? [4.353]
	2.20 Wie stark fühlen Sie sich in Ihrem unmittelbaren Wohnumfeld von Lärm gestört? [4.454]
	3.1 Wie gern wohnen Sie in Ihrem Stadtbezirk? [4.426]
	3.2 Wie beurteilen Sie folgende Merkmale bzw. Einrichtungen Ihres Stadtbezirks? [4.458]
	4.1 Alter: [4.438] 48,3 Jahre (Mittelwert) Geschlecht: [4.415]  51,6  weiblich 48,4  männlich
	5.2 Wie stark fühlen Sie sich verbunden mit…? [4.475]



